

禁令之下 “小数报杯”照样开考

主办方表示虽然混乱但幸未发生事故;主管部门称要调查后再处理

尽管江苏省教育厅“紧急叫停小数报杯竞赛”言犹在耳,但昨天快报记者仍接到多位家长反映:“小数报杯”竞赛3日上午依然按原计划举行。记者随即赶往“小数报杯”一个较大的考点——江苏省教育学院考点。还没靠近该考点,在公交车上就碰到了不少家长带着孩子去赶考。孩子们嘴里啃着早点、手上拿着水壶,在车上解决早饭。因为参加考试的人太多,私家车、公交车堵住了江苏教院的校门,导致草场门桥附近的马路一度无法通行。因为堵车迟到的孩子们与家长一起奔跑在车辆之间,惊险连连。

找考场 乱

昨天8:30,绿灯亮起,一拨又一拨家长领着孩子快速穿越马路涌入省教院。

记者刚踏进学院,只见场面甚是“壮观”:家长们一个个跑来跑去忙着找考场,眼尖的发现右侧那几乎被人群掩盖的指示牌后立即“深入”人群查看;没注意到指示牌的只有带着孩子东奔西跑。无奈,教学楼门口太狭小,家长们找到考场的进不去,找错的也出不来。

测试的原定时间是9:00。8:55,老师开始发卷。但来来回回在走廊上找考场的家长仍不见少,还有心急的家长干脆直接进入考场询问:“老师啊,45考场在哪啊?”“我也不太清楚。”老师匆忙答完关上了门,但仍有些考生陆续进入。

“妈妈,我们不考了!我都闷死了!”接近9:30,一位仍未找到考场的小女孩拉着妈妈的手央求。

“好吧好吧,那就不考了。”这位女士苦笑:“还找什么!都开考半个小时了。再说弄成这样也没心情考了。”

开考后 乱

上午九点半,开考时间已经过去了半小时,江苏教育学院校园内,挤满了上千名前来送考的家长。

“这样的考试场面我还是第一次看到。”张女士说,8:00就送孩子来考试,却被堵在大门外。8:40左右开门,所有人一窝蜂地涌入,“一个女孩被挤得跪在地上,哇哇大哭。”冲进了校园后,张女士才想起,孩子的考场还不知道设在哪里。

整个考点仅有一张详细的考场指示牌,对应着相应的准考证号,却贴在学校技术楼旁边操场不起眼的围墙铁栏上。“一开大门,所有人一下‘噱’地拥到牌子前,里三层外三层。”原来,准考证上只有一个准考证

号,考场等信息一概没有标明,所有的学生和家只有通过这唯一的考场指示牌,才能知道在哪个考场考试。

一位鼓楼区某小学的学生家长说,她的孩子今年上三年级。为了看考场牌,被挤得嗷嗷直叫,手套和帽子都被挤掉了。“我一看势头不对,再挤下去就要出事了,赶紧把孩子拉出来护在胸前。”看不到考场,这位家长只好拉着孩子挨个楼寻找,直到开考10分钟后,才在1号楼内找到考场。

还有不少家长抱怨说,考场设置也存在问题。“本以为考场是挨个排序的,可等我们找到18考场后,就再也找不到19考场了,跟在后面的是20考场。”经过一番周折,夏女士带着孩子在楼的某拐角处终于到了这个不起眼的考场。

记者在家长们的闲谈中得知,9:20左右,还有一些焦急的孩子在校园内东奔西跑,仍未找到考场,此时距开考已有20分钟。

考完试 乱

11:00,考试结束,场面立刻又混乱起来。

一名老师站在1号楼入口前,指挥拥堵的家长让出一条通道,让孩子们离开考场。“我一个一个放人,你们看见自己的孩子就赶快带走。”随后,他将入口铁门打开一条缝,拉出最前面的一个孩子将其举起,“孩子家长在哪,看到赶快过来领!”随后,又将身后的铁门关上。家长们纷纷质疑这种方法的可行性:“这要领到什么时候啊!”不少家长纷纷从楼的边门寻找其他入口,场面再度失去控制。最后,民警赶到现场维持秩序,经过协调,拥挤的人群慢慢疏散开来。

考试结束近1个小时后,还有学生没找到家长。民警分头搜寻,将手机借给他们联系自己的父母。

据了解,这次省教院考点共开设了49个考场,接纳了3371名学生参加考试。

考的是啥题? 都是课外的!

“我怎么都没见过这些题啊!”两个结伴走出考场的四年级女生拿着手机向家里汇报情况,一个刚说题目太难,另一个就立即抢话:“全都是奥数题!”

一个六年级男生说,整个卷子除了有两道题不要计算,其它的试题都要算。“都是课外的内容,我上辅导班的,这些题难不倒我。”这位男生说,用课内学到的知识做不出这些题来。

记者在采访中了解到,只有少数家长为了提高孩子的学习兴趣,将孩子送到

竞赛培训班学习,多数家长还是因为学校统一安排孩子参加,只好无奈接受。这样的竞赛,对孩子的日常学习究竟有多大帮助,很多家长自己也说不清楚。“别的同学都参加,我只好也参加了,考得就那样。”考试结束后,一名小学三年级学生,对母亲询问的考试情况一概不回答,只是一个劲地问母亲中午上街吃什么。母亲无奈地表示,孩子的成绩在班里只是中等,让孩子参加这样的竞赛并不是她的本意,只是服从学校的安排。



昨天,“小数报杯”考试在江苏教育学院等考点进行,众多考生和家长挤在考场安排表前查找自己的座位。快报记者 赵杰 摄



亮出准考证



快告诉我,考场在哪里



一路小跑找考场



找错了,继续跑



考试现场也有点乱

主办方: 还好,没出事

小数报主任方苑昨天表示,《小学生数学报》杯少年数学文化传播活动迄今已成功举办了三届。今年元月3日举行的是第四届活动。这项活动是面向《小学生数学报》读者的科普教育活动。从媒体上看到江苏省教育主管部门下发的禁令之后,主办方暂停了部分地区的活动。但因为正值假期,有些地区仍在按原计划进行活动。主办方表示,现场虽然出现了一定混乱,但所幸未发生事故。他们表示愿向受到影响的家长和同学致歉。

方主任称:这一活动只在《小学生数学报》的部分读者中进行。活动在南京以外地区不收取学生任何费用。现代教育培训中心对由培训中心组织参加活动的每位学生收取20元的费用,主要用于租用场地等成本开支。

主管部门: 调查后再处理

江苏省教育主管部门将如何处理这件事?昨天,记者拨通了江苏省教育厅有关负责人的电话。“每年,江苏省教育厅对中小学各类竞赛都得经过审核备案。”他表示,但2007年江苏省同意开设的竞赛目前还没公布。至于目前如何处理“小数报杯”竞赛,他说,还得看竞赛的组织形式、目的等,由相关负责部门讨论决定。

记者了解到,在2006年12月31日,江苏省教育厅有关部门曾针对小学学科竞赛活动向各地教育局发出通知,表示为减轻中小学生学习过重课业负担,将严格执行《省教育厅关于切实减轻中小学生学习过重课业负担的通知》等文件精神,继续严格控制义务教育阶段竞赛活动,坚持不批准面向小学生的学科类竞赛活动。同时,他们表示没有同意任何部门和单位举办任何形式的面向小学生的学科竞赛活动。如有违规竞赛活动,应及时向江苏省教育厅反映。

“小数报杯”为何这么牛?

被省教育厅明令叫停的“小数报杯”竞赛昨天居然能够“如期举行”,“小数报杯”为什么会这么牛?连省教育厅的禁令都不放在眼里?

请允许我多费一点笔墨交代一下“小数报杯”的由来——它是由《小学生数学报》编辑部主办的一场数学竞赛,而它的主办者《小学生数学报》,则是全国发行量数一数二的小学生数学刊物。当然,更关键的是,“小数报杯”的比赛成绩是被很多名校认可的,能够成为“小升初”的重要砝码。

但这样的一场类似“奥数”的竞赛却是违规的——它根本就没有经过江苏省教育厅的批准,所以省教育厅才会对其明令叫停。奇怪的是,《小学生数学报》却似乎不把省教育厅的禁令放在眼里——比赛照常办,比赛费用照收。它为什么这么牛?一句话,巨大的利益诱惑让他们不惜违规冒险。

表面上看来,初赛的费用并不高。但初赛完了还有决赛。进了决赛,比赛费当然是要继续交的,主办方办的收费培训班你上不上?卖的比赛参考资料你敢不敢不买?你看看,搞个比赛发发奖状,就能收那么多钱,这么好的生意哪儿找去?要是我是“小数报杯”的主办方,估计也得跟省教育厅的禁令对着干,大不了交点罚款。

其实省教育厅已多次发文表示不批准小学生学科类竞赛活动,但“小数报杯”居然还是轰轰烈烈地办了起来,这里面除了“钱”字作怪外,更是因为对违规竞赛组织的处罚过于宽松——现在各种学科竞赛依然或明或暗地存在,我却极少看到有哪家机构因为违规组织竞赛被处以重罚的,这正是“小数报杯”无视禁令开赛的侥幸心理根源。如果这次“小数报杯”依然能全身而退,恐怕类似的竞赛将会遍地开花,省教育厅“不得违规组织竞赛”的禁令也将沦为一张废纸。

本报评论员 赵勇

实习生 平原 见习记者 王冕 快报记者 黄艳 谢静娴

“小数报杯”系列报道②